

1至5月全国固定资产投资中,第一产业增速显著高于二三产业——

资本热下乡,不能冷农民

赵鹏飞 王青



国家统计局公布的数据显示,今年1至5月,我国固定资产投资中,第一产业增速显著高于二三产业。农业农村正在成为投资热土、资本高地。专家表示,在政府政策的引导下,各类生产要素加快下乡步伐,大量民间资本进入农业农村,有助于减小城乡差距,促进城乡融合发展。但同时,政府应做好引导、规划和监督,防止出现资源浪费和同质化等现象,特别是要警惕“热投资、冷农民”,努力让农民群众合法合理地分享乡村振兴成果。

返乡创业成为新潮流

“我的家乡安徽黄山,地理位置优越,生态环境良好,非常适合发展农业。我看好农业未来发展。”30岁的阮文超大学毕业后在江苏省无锡市从事广告工作,打拼多年后放弃大城市的工作和生活,回到家乡黄山创业。“很多朋友跟我一样,在外工作多年但一直忘不了家乡的味道,苦于有钱也买不到地道农产品。”于是他带着多年积攒的资金,回家成立农贸公司,通过微信和电商平台,出售土鸡、葛粉、笋干等各种黄山时令山货,一年营业额能达到50多万元。

张明伟、陈红夫妻则看准了农家生态园的发展潜力,卖掉山东省济南市的房产,买下了位于农村老家的一处农家乐庄园。

“我们购买生态园花了100多万元,先后投资了六七百万元,经营休闲垂钓、餐饮住宿、蔬菜采摘等多个项目,为周边城市居民周末及假期出游提供了一个去处。”张明伟说,“我们一直在济南开公司,注意到很多市民都有亲近自然、亲近土地的愿望,比如种植蔬菜瓜果、全家出游等,但苦于城市空间有限,无法成行。同时,我们看到国家对‘三农’高度重视,就下定了投资决心。”如今,生态园生意好的时候,还能雇佣几十位农民和残疾人,带动了当地就业。

阮文超、张明伟代表了不少返乡创业者——他们在城市居住工作多年,积累了一定的管理经验和资金,看到国家政策重视和扶持,看好农业农村的发展前景,选择回乡创业。

当前,乡村振兴战略稳步推进,技术、资金和人才等生产要素加快下乡,农业农村正在成为投资热土、资本高地。不仅是创业者,一些二产、三产领域的大企业,也纷纷跨界务农,或是收购农业产业企业,或是自己直接进入农业领域。

国家统计局公布的数据显示,今年1至5月,我国第一产业投资6844亿元,同比增长15.2%;第二产业投资79550亿元,增长2.5%;第三产业投资129649亿元,增长7.7%。尽管农业投资绝对额不高,但增速显著高于制造业和服务业,近年来并不多见。更

引人注目的是,民间投资下乡热情高涨。1—5月,第一产业投资增长17.4%,远高于第二产业投资增长的5%和第三产业投资增长的10.1%。

泥土里面淘金子

谈起新型农业的发展,阮文超有自己的看法。“我的优势在于懂得利用互联网和社交媒体宣传产品,不仅卖东西,还和顾客做朋友,通过社群效应营销。”阮文超说,他的网店紧跟热点,采取众筹、套餐等形式,提供定期定量的订购选择。“农业属于万亿级市场,新型农业的未来不仅是卖产品本身,还可以结合互联网、新媒体,有多种做法,可塑性很强,更重要的是体现了一种健康的生活态度和生活方式。”

张明伟夫妇表示:“我们想把这个地方打造成集休闲、娱乐、教育等多种功能于一体的庄园,特别是让孩子来了之后,不仅学习农耕知识,更能亲手种植。我们还有自己的住宿餐饮部门,让一家人来了就不想走,可以留下来过夜和长住。”

民间资本在乡村振兴中具有独特优势,扮演重要角色。中国人民大学农业与农村发展学院副教授崔海兴表示,引入民间资本,不仅可以提供资金,还带来了先进的经营理念和方式。民间投资把整个农村的资源变成资产,把农业搞活了,也搞火了。这一发展不仅体现在第一产业,也体现在一二三产业的融合发展中。长期以来,第一产业是农村的核心产业,虽然也延伸到二三产业,但过程相对缓慢;而民间投资具有发展二三产业的经验和优势,反哺投入到第一产业中,有利于带动农村一二三产业的发展。

崔海兴表示,生产要素下乡忙的深层次原因在于资本的逐利性。在我国的产业发展中,二三产业在城市的发展已经达到了一定的深度、宽度、广度。而第一产业仍有很大的发展空间,农村的发展也相对落后,发展潜力较大。近年来,国家对“三农”问题高度重视,将其提升到国家战略高度,也使得社会看到了新的投资机会。因此,农业农村成了新的投资热点,“谁先进入,谁就可以取胜。这是在泥土里面淘金子的好机会。”

警惕“热投资、冷农民”

推动乡村振兴、资本下乡,顺应了城乡发展的必然规律。崔海兴表示,工业文明在促进快速城市化、提高生产力的同时,也带来了乡村发展相对落后的问题,城乡收入和发展差距逐渐拉大。因此,国家提出“乡村振兴”计划,希望借此机会积极促进城乡融合,利用城市的发展优势——资金、技术、人才,发展农业农村,实现城乡再平衡。

当前,大量生产要素涌入农村,可以提高农业的生产效率,带动农民增加收入,缩小城乡差距,促进城乡融合;也有助于提高农民的市场观念、理念和认识能力,比如特色小镇、农家乐等,都是农村可以发展打造的集体资产。此外,互联网成为农副产品销售新渠道,城市居民也可享受有机农产品,一举多得。

“部分地方可能‘一窝蜂’上马项目,比如都搞一样的农家乐,发展模式千篇一律,同质化现象严重。”崔海兴认为,政府应发挥顶层设计作用,做好整体规划,让地方发展各有侧重点和特色,避免同质化和资源浪费。在此过程中,市场起决定性作用,政府不应过多使用行政手段干预和限制民间资本,而要给予其更多创新空间和优惠政策等,比如常见的贷款补贴、免息贷款、降低土地征收费、免税补税等。同时,增强风险防范意识,合理规划、引导和监督涌入农业农村的投资项目,防止侵害农民权益。

在要素开放流动的农村产权格局下如何保障农民权益?中国社会科学院研究员张晓山表示,“资本下乡”是把双刃剑,乡村发展不能成为新的拿地热,乡村振兴的成果必须由农民共享。资源要素的重新配置应之以利益格局的相对均衡。因此,让农民群众合法合理地分享乡村振兴的成果,应该成为基本前提。

“要警惕‘热投资、冷农民’的现象。”张晓山认为,在城乡融合发展的背景下,要推进农村集体产权制度改革,保障农民的合法权益,探索集体经济的有效实现形式,特别是要保障他们的财产权利,让农民参与其中并尝到甜头。



张武昌绘

黄久生

农民工也有精彩人生

黄久生

中共十九大报告,处处以人民福祉为出发点和落脚点,200多次提到“人民”,提出了一系列有温度、有力度、惠民生的好政策:“确保到二〇二〇年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽”“第二轮土地承包到期后再延长三十年”……世界上没有哪个政党有中国共产党这样强烈的人民情怀,没有哪个政党敢于像中国共产党这样提出跨越百年的目标、将几代人的福祉列入自己的行动纲领,这让我们农民工兄弟看到了广阔的发展前景、未来的美好生活,也更加坚定了大家干事创业的决心。

不忘初心,坚定信念跟党走。2280名中共十九大代表中,共有27名农民工,我是其中之一。这充分体现了党中央对我们农民工群体的关心与关爱。我是一位“吃百家饭、穿百家衣”长大的苦孩子,全凭党组织的教育培养,为我实现人生出彩搭建了好舞台。我更加深信,在党的领导下,不怕我们的起点不如人,只要不懈追求和奋斗,人人都有人生出彩的机会,更加坚定了我不懈跟党走、带领乡亲们跟党走的坚定信念。

让家乡人民在奔小康路上一个不掉队。打赢脱贫攻坚战,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入小康社会是党的庄严承诺。中共十九大报告提出实施乡村振兴战略,并将其作为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国的战略之一。作为驻外农民工党支部书记,我责无旁贷,将以十九大精神为指引,团结带领更多农民工兄弟听党话、跟党走,撸起袖子加油干,为家乡的乡村振兴工作做出应有贡献。

让青少年儿童“幼有所学”。中共十九大报告提出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置。青少年是祖国的未来。近年来,在各方帮助下,我们不断改善家乡的办学和教育条件,让农村孩子和城市孩子享受一样的均衡教育。同时,每年向优秀学生颁发奖学金,对贫困大学生进行资助,并对优秀教师进行奖励,形成崇教尚学的良好氛围。

让青壮农民工“壮有所为”。早在2004年,我就积极响应当地流动党员服务管理“金桥工程”号召,推动成立了潢川县双柳树镇驻外农民工党支部。通过开展农民工夜校,发挥各类工种技术能手的传、帮、带作用,让家乡贫困户转移有门路、就业有技术,出得去、干得好、留得住、挣得多,达到“培训一个、脱贫一家、带动一片”的效果。大别山区1.2万多名农民工兄弟因此端上“金饭碗”,每年可为家乡带回3亿元的劳务收入,大大改善了家乡贫穷落后的面貌,老家双柳树镇也被人们称为“小温州”“小江南”。同时我们参与建设的工程先后两次获得建筑最高奖——“鲁班奖”、1项国家优质工程和60余项省市优良工程,我所在的团队被称为“河南建筑界的铁军”。

让鳏寡孤独老人“老有所养”。22年来,每逢年节,我都为双柳树镇鳏寡老人送去衣被、米面和现金,从未间断。2008年,我为鳏寡老人在双柳树镇捐建了一所敬老院,除国家给的补贴资金外,其余费用由我个人承担,并为老人们养老送终,做好700位鳏寡孤独老人的“儿子”。

(作者黄久生,中共十八大、十九大代表,第十三届全国人大代表。现为河南省潢川县双柳树镇驻郑州农民工党支部书记。2016年,被评为全国优秀共产党员;2013年,被评为全国道德模范;2010年,被评为全国劳动模范。)

栏目邮箱:hwdbzb@163.com

风吹草低见牛羊

近年来,新疆加快经济发展和民生改善,促进民族团结和社会和谐,天山南北呈现安居乐业的良好局面。图为近日新疆塔城地区裕民县巴尔鲁克山深处的一处夏牧场。

新华社记者 胡虎虎摄



手足口病高发季 做足功课保护娃

本报记者 王君平

北京市手足口病已处于中高度流行期。今年6月,北京市共报告手足口病病例4014例,比去年同期上升了89.52%,比前一月上升114.19%。共发生聚集性疫情119起,涉及病例350人,与去年同期基本持平,比前一月(158起)下降了24.68%。这是北京市疾控中心近日发布最新疫情。

北京市疾控中心副主任庞星火介绍,手足口病是肠道病毒引起的常见传染病之一,在夏秋季比较常见。病人症状一般较轻,大约7天可自愈,每两年为一个流行周期,今年全国监测数据显示大部分省市报告病例数较去年也有所增加。

往年监测数据显示,北京市手足口病报告主要集中在6—11月份,发病高峰为7—8和11月份,随着气温的上升及肠道病毒活动强度的增加,手足口

病报告病例数还会进一步增多,发病水平高于去年同期。自7月中旬起,随着托幼机构及中小学校陆续放假,北京市手足口病发病数将较前期有所下降。

据病原学监测显示:有个别CV-A6感染的病人可能没有皮疹,仅表现为发热、咳嗽等上呼吸道感染症状,容易被误诊为“上呼吸道感染”;一般不累及循环系统和神经系统,引起重症及死亡的比例较小,预计疱疹性咽峡炎及不典型的手足口病病例均将有所增加,但重症病例比率将有所下降。

庞星火提醒,手足口病高发期间,建议家长不要带孩子去人员密集的地方。平时,要注意观察孩子的状态,比如体温、手足口部位是否有丘疹、疱

疹等。如果出现上述情况,要及时带孩子到正规医疗机构就医。手足口病传播途径复杂且极易实现,主要通过密切接触病人的粪便、疱疹液、鼻咽分泌物、唾液及接触被其污染的玩具、水杯等物品或环境而感染。

庞星火表示,手足口病极易传播,防范要做到以下几点:一是打疫苗。不过,手足口疫苗只针对EV71病毒,并不能预防其他种类的肠道病毒。二是勤洗手。回到家后应先洗手、换衣服再跟孩子亲密接触,不要一回家就亲吻孩子的嘴巴和手,同时也要教育孩子勤洗手,养成良好的卫生习惯。三是常通风。家里要经常开窗,保持空气流通,少带孩子去人群聚集、空气流通差的公共场所。四是多消毒。

艺术玻璃促产业再升级



近年来,素有“中国玻璃城”之称的河北省沙河市打造适合工程装修和家居装饰的艺术玻璃产品,促进当地玻璃企业转型发展。图为7月3日,当地一名设计师对玻璃图案。

史自强 陈雷摄影报道